

## **Консультация для родителей «Детям о Масленице»**

Масленица – это один из самых ярких, веселых, шумных и незабываемых праздников в году не только для взрослого, но и для подрастающего поколения. Масленица — это древний языческий праздник до крещения Руси, привязанный ко дню весеннего равноденствия. Отмечали Масленицу семь дней перед равноденствием и семь дней после него. Посвящался праздник поклонению Солнцу-Ярилу, которое даёт жизнь всему живому. Это праздник со своими особыми традициями, смысл которых детям может быть непонятен. Например, Вы знаете, почему масленица – такой громкий и шумный праздник? Потому что землю нужно разбудить, и тогда начнется весна, можно будет пахать землю и сеять хлеб.

В интересах развития ребенка, расширения его кругозора именно вы, родители, можете рассказать много любопытного о масленице и продуктивно провести масленичную неделю.

### **Вот на что стоит обратить внимание:**

Во-первых, обратите внимание, что масленица – это праздник, который отмечали еще наши бабушки и прабабушки, то есть появился он давно. В масленичную неделю провожали зиму и встречали весну. Понаблюдайте вместе с ребенком за изменениями природы и найдите признаки, которые свидетельствовали бы о приближении весны: раньше встает солнце, которое понемногу начинает пригревать.

Во-вторых, испеките вместе с ребенком блины, сделайте акцент на том, что они являлись главным угощением в масленицу. Спросите, на что похож блин. Возможно, малыш сам догадается, что блин символизирует солнце.

В-третьих, упомяните главные масленичные развлечения: катание на лошадях, катание с ледяных гор, кулачные бои, взятие снежного городка, чествование молодоженов, проводы и сожжение чучела Масленицы, ритуал прощения-прощания. Возможно, ребенок станет зрителем или участником какого-либо зрелища. Научите ребенка просить прощение у близких людей, сами покажите пример.

### **Что же интересного рассказать им об этом празднике?**

На масленичной неделе взрослые и дети прощаются с зимой. Но чтобы она не обиделась на людей и не загостилась надолго, делать это следует по всем правилам. Поэтому празднуют масленицу основательно. Каждый из семи дней праздника имеет свои традиции.

### **Понедельник: встреча**

Иногда его называют детской масленицей, потому что в этот день повсюду строились ледяные горки, деревянные качели и карусели для малышей. Взрослые помогали детям мастерить соломенное чучело, которое украшали яркими одеждами и возили по улицам в санях, запряженных лошадьми. Эта кукла и была матушкой-зимой, которую нужно ублажить, как следует, прежде чем попрощаться и принести в жертву богам.

### **Вторник: заигрыш**

Это день гостеприимства. Целыми семьями люди ходили, друг к другу в гости и угощались ароматными блинами. Неизменно трапеза проходит под песни и частушки, пляски и хороводы. Дети лепили снежных баб и катали их на санках.

### **Среда: лакомка**

С этого дня с ледяных гор начинали кататься и взрослые. Девушки и юноши устраивали катания на тройках с бубенцами. Родственники угощали друг друга блинами и баранками.

### **Четверг: разгуляй**

Этот день часто назывался широкий четверток, разгул, перелом. В этот день на праздник собиралось всё общество. Устраивались знаменитые кулачные бои, взятие снежных городков. В этот день часто деревенские жители обряжались, кто как хотел. Само же чучело Масленицы из соломы поднимали на гору.

### **Пятница: тёщины вечёрки.**

В этот день наступала очередь тещ навещать зятя: для тёщи пеклись блины. Зять с вечера должен был сам лично пригласить тещу. Тёща же, приглашённая зятем, присылала зятю всё, из чего и на чём пекут блины: кадушку для теста, сковороды, а тесть - мешок муки и масло. Эта встреча символизировала оказание чести семье жены.

### **Суббота: золовкины посиделки/ проводы.**

В этот день молодая невестка приглашала родных к себе. Как правило, в этот же день наряженную Масленицу - чучело из соломы - на носилках несли до конца деревни, и там, с песнями, «хоронили»: устраивался большой костёр и в нём сжигали Масленицу. Вокруг костра веселились: пели песни, плясали. Так прощались с Масленицей и серьёзно, и шутя, потому что эту весёлую неделю нужно было ждать целый год.

### **Воскресенье: прощёное воскресенье.**

В воскресенье все вспоминали, что в понедельник наступает Великий Пост, поэтому, стремясь очиститься от всего греховного, люди просили друг у друга прощения и говорили друг другу: «Прости меня, пожалуйста, буде в чём виноват пред тобою». В этот день прощаются все обиды и оскорбления.



Просмотр документальных, фильмов, чтение литературы (сказок). Слушая сказки, про народные праздники, дети узнают о культуре своего народа, традициях и таком весёлом шумном празднике нашей страны.

### Мультфильмы про Масленицу

Смотреть мультфильмы – это не читать книги. Дети обожают просматривать ролики, которые посвящены определённой тематике. Поэтому, если хотите рассказать ребёнку о Масленице, то можно воспользоваться тематическим мультфильмом. Из них можно почерпнуть всё, что угодно: история возникновения праздника, столетние традиции, заклички, сакральные обряды, узкие малоизвестные факты, узнать почему едят блины и делают культ из чучела.

Ишь ты, Масленица! Масленица – музыкальный фильм.

Крылатый, мохнатый да масляный.

Смешарики: масленица.

Эпизод про масленицу из мультфильма «Князь Владимир».

Лунтик и его друзья: блины (27 серия).

«Озорная семейка – Блины». Главные герои мультлика учатся готовить блины. После просмотра можно испечь традиционное русское блюдо вместе с ребенком.

Эпизод «Прощай, Масленица» из мультфильма «Снегурочка».

«Спокойной ночи, малыши». Можно отметить Масленицу с Каркушей, Степашкой и Оксаной. Герои едят вкусные блины и узнают историю этого праздника.

Предложите ребенку выучить стихотворение о Масленице.

Например, такое:

*Мы давно блинов не ели,*

*Мы блиночков захотели,*

*Ой, блины мои, блины,*

*Ой, блиночки мои.*

*Моя старшая сестрица,*

*Печь блины ты мастерица,*

*Напекла она поесть*

*Сотен пять, а может, шесть.*

Существует множество пословиц и поговорок про масленицу, попробуйте вместе с детьми объяснить их значение:

*«Блин - не клин, живота не расколет»,*

*«Не все коту Масленица, будет и Великий пост»,*

*«Не жизнь, а Масленица»,*

*«Масленица – объедаха, деньгам приберуха»,*

*«Хоть с себя все заложить, а масленицу проводить»,*

*«Чтоб вам извозиться по локти, а наестся по горло».*

Испечь блины - приготовьте блины вместе с детьми. Они могут помочь размешивать тесто, переворачивать блины на сковороде при помощи взрослых и, конечно же, начинять их различными начинками.

«Уроки искусства» - проведите «уроки» по созданию традиционных масленичных поделок. Используйте различные материалы - бумагу, цветную бумагу, нитки, гуашь или акварель - для создания различных украшений и кукол.

Посещение масленичных мероприятий - если возможно, возьмите детей на масленичные мероприятия в городе, где они могут увидеть традиционные гуляния и ярмарки, громкая музыка, танцы, хороводы, смешные представления и вкусные угощения - всё это Широкая Масленица!

Создание чучела Масленицы - вместе с детьми создайте чучело Масленицы, и устройте соревнование, кто сможет лучше его украсить.

Уважаемые родители, желаю отлично провести с детьми, Масленичную неделю!

